

| 我是一名战疫者 |

永康供电的职工们有个共识: 饿了有“康师傅” 有困难也找“康师傅”



记者邹伟锋 通讯员马向报道 “喂,康师傅,封控区的防护衣我还需要一批!”

“康师傅,我手机黄码了,怎

么办?不能来上班啦!”

“喂,康师傅……”

在永康疫情阻击战中,国网浙江永康市供电公司“康师傅”的

手机几乎没有停过,因为大家都知道,这位公司疫情防控的“后勤部长”总能想办法搞定。

“康师傅”本名叫陈康,是金华市劳模,也是公司防疫指挥部成员,从“三区”保供电方案、人员情况摸底到配合政府疫情防控和后勤保障,他在中心枢纽保障着所有防疫保电工作稳定、高效、快速地开展。

1月5日,永康发布疫情官方信息以来,他的办公室便成了“家”。

“我是一名劳模,就应该冲锋在前,担当作为,为永康的电力保供和疫情防控工作贡献自己最大的力量。”陈康的黑眼圈清晰可见。

担任国网浙江永康市供电公司办公室主任多年的陈康,一直以“细”闻名。此次疫情,被“黄码”隔离的员工很多,在疫情防控任务重、人手紧缺的情况下,“康师傅”把防疫物资调配、统计人员健康情况、落实防疫措施都安排

得井井有条。

找“康师傅”早已成了公司的热门高频词。

“不管是抢修还是保电,我们饿了有康师傅方便面,有困难也最先想到我们的‘康师傅’。”国网浙江永康市供电公司石柱供电所低压班班长夏项胜说。这次疫情,他成为石柱所抗疫临时党支部的负责人。“之前只管低压班的事情,现在疫情压力又大,事情又多,心里一开始真的没谱。”他第一时间就找到陈康,和他说明自己的困难。陈康马上给他专业、合理的建议,并给他列了一些关键点和计划,让他豁然开朗、胸有成竹。“我和‘康师傅’认识十多年了,他和这方便面一样,就是这个味,没变过。”康师傅是生产、营销、党建样样通,问他,最快最正确了!”夏项胜说。

兵马未动,粮草先行,物资保障工作也是疫情防控的重中之重。在抗击新冠肺炎疫情的“战

场”上,一次性防护服、口罩、帽子等防疫相关物资则是电力“大白们”的铠甲。“紧急防护口罩、酒精储备、消毒液、耳温枪、防护服……”各类防疫物资购买是当务之急,陈康通过综合运用各类采购渠道,沟通协调,晚上与后勤工作人员一起进行物资盘点。整个疫情期间,在公司的各个角落总能看到“康师傅”忙碌的身影,为了做好疫情防控协调工作,夜晚,当别人已经酣然入梦时,他还在灯下修改疫情防控日报,并完善每日疫情防控应急预案。同时,他还是冲锋一线的疫情防控物资支援队,只要有需要,都会及时为一线人员送去防疫物资。

“康师傅”这个称呼,已经被大家叫了十几年。“谁起的不重要,只要大家叫得顺,叫得应就是对我工作的肯定!”陈康说,现在还是疫情防控的关键时期,不能有任何疏忽,“特殊时期,作为劳模,比其他人多付出一点、多贡献一点都是应该的。”

突破“马扎儿”印象的95后“修鞋匠”

让球鞋修复 插上科技翅膀

记者金钩胤报道 “这个鞋子漆皮坏掉了,需要换皮,把我们灰色的漆皮拿过来比对一下……”在位于丽水市遂昌县的李宇诚球鞋修复工作室里,李宇诚正在和同事商讨修鞋的对策。每天从早上8点到晚上10点,他都会泡在工作室里为球鞋“把脉问诊”。

“我从事这个行业已经有两年多了,修了六七万双球鞋。我一直都很喜欢球鞋,有一次发现自己心爱的球鞋鞋边有些发黄,于是自己‘百度’如何修复。说起来,我还是自己的第一个客户。”就这样,一点点学习、摸索,学习行政管理专业的李宇诚开始了在球鞋修复领域的征程。

“刚开始,很多人都不理解,一个1998年出生的年轻小伙子怎么就做了个修鞋匠。”谈起修鞋事业的起步过程,李宇诚回忆说,周边人的还停留在墙角支个鞋摊儿,坐在“马扎儿”上修皮鞋的观念上,总是说“可惜了”。

鞋底开胶、破损、换气垫……与传统的修皮鞋不同,球鞋的设计构造更加复杂,不同的球鞋往往需要完全不同的修复方式。“换皮要考虑材质、色彩对比、踩线工艺;气

垫损坏要考虑鞋底空间、修补定位。”李宇诚介绍,球鞋修复不仅要修复好外观,还要尽可能地恢复脚感,所以传统的修鞋方式在球鞋上难以适用。

随着球鞋文化和环保意识的不断普及,市场对球鞋修复行业的需求也越来越大。“我们最近的一单是一双来自马来西亚的球鞋,修过最贵的一双鞋价值8万多元。现在甚至都有来自欧洲的球鞋爱好者跟我联系修鞋的事宜。”

凭借着精湛的修复技术,李宇诚的球鞋修复事业渐渐步入了正轨。从十几平方米的阁楼发展到了如今拥有350平方米、12名工作人员的工作室。“我感觉我的价值就在于让这些原本在外地打工的手艺师傅们,在家门口就能赚到和在大城市一样的工资。”

“2021年让我感觉到最开心的事情就是几乎全国各地的鞋我都有修过,远到新疆、西藏,近至遂昌本地,2022年我希望给全世界的人修鞋。”为了实现这个目标,李宇诚在修鞋的同时仍在不断总结、学习,希望能更多地利用物理、化学反应,让球鞋修复技术插上科技的翅膀。

情暖职工 欢度佳节



近日,位于建德市大慈岩镇工业园区的浙江立度织造有限公司开展“情暖佳节 有礼有爱”关爱职工,节日送福利活动。当日,该公司为110多名员工送上保暖被子、坚果及新春“福”字等礼品,提前送上新春的问候和美好祝福,感谢员工为企业发展而付出的努力。

通讯员宁文武 摄

| 我是职工达人 |

从事财务工作 却将戏曲文化玩出新意 有人因她实现了“再就业”

通讯员丁晓虹报道 结束了一周的紧张工作之后,张旦恒又马不停蹄地赶往自己的工作室,准备周末晚上的抖音直播。“直播玩上了,就得一直坚持,如果有几天断播,粉丝可能就会牵肠挂肚。”

“越剧旦宝”是张旦恒在抖音直播间的名字,2018年底,她抱着玩票的心情在抖音上开启了戏曲直播。没想到,一发而不可收,目前她在抖音拥有24万粉丝,几乎每晚的抖音直播都有一批铁粉陪伴。

张旦恒在直播的时候,都会和其他戏曲爱好者一起连麦,有时候还会遇到专业演员。这样的形式,经常让直播间的氛围达到高潮。

随着知名度的提升,也有不少专业和民营剧团的越剧演员找到“越剧旦宝”,希望能得到旦恒的指导,为此,张旦恒还和朋友一起在抖音上成立了才艺类的“直播公会”。如今,她希望通过自身努力,联合更多的越剧演员和票友,在抖音上演出一场真正的大戏。

当年和专业演员擦肩而过

张旦恒的爷爷奶奶都是专业甬剧演员,小时候,外婆也经常带着她一起看戏。平时,小旦恒就喜欢在家里听听磁带,琢磨唱腔。“我6岁爱上越剧,8岁第一次登台演出,后来知道浙江有个小百花,就梦想成为其中的一名演员。”

可能是因为遗传,也可能是因为环境,15岁那年,没有接受过专业戏曲训练的张旦恒考取了省艺校越剧班。但当年,她的文化课成绩也不错,父母权衡之后,还是让旦恒放弃了专业演员之路。不过,张旦恒对于越剧的热爱一直没有改变。在杭州上大学时,她创办了越剧社团,结交了一批志同道合的戏曲爱好者。不过她并没有荒废学业,大四毕业那年,她还拿到了省优秀毕业生的荣誉称号。

毕业后,她回到宁波工作,工作之余还拿到了管理学硕士。如今,张旦恒从事财务风控方面的工作,是公司中层管理人员。业余时间,她一直活跃在舞台上,对

越剧的热爱初心不改,一些大型戏曲类节目和比赛也经常有她的身影。此外,她还参加了宁波多个民营剧团的演出,主演过越剧《九斤姑娘》、甬剧《半把剪刀》等大戏,也曾在杭州、上海等地演出。

直播改变了她的生活方式

2018年底,张旦恒接触到了抖音直播。“其实,一开始在抖音上做直播,也是因为剧团里的其他演员随意拍了条我们演出的视频,没想到竟然上了热搜,一夜之间涨粉点赞暴增,这也激起了我对这个新平台的好奇。”张旦恒回忆说。

当时,抖音短视频创作在起步阶段,在越剧圈内,更是没有人在抖音上开直播。于是,张旦恒大胆尝试做越剧主播,慢慢也积累了越来越多的粉丝。

直播闯入了张旦恒的世界,一下子改变了她的生活方式。“直播可以充分展示我这样一个素人的才艺,同时我也认识了很多全国各地的戏曲爱好者,也有很多

朋友因为我的作品和表演喜欢上了我,现在还有专门的粉丝群。”张旦恒说。

如今,每晚8点30分,张旦恒都会准时地在工作室开启抖音直播。3年多的时间,她在抖音上的粉丝也到了24万,但她觉得还远远不够,不停地在短视频创作和直播内容上作各种新的尝试和探索。虽然越剧演员直播在抖音是小众,但因为唱腔动听,扮相优美,追随的忠实粉丝也不少。

利用业余时间,张旦恒还积极参加各个民营剧团的演出。

有演员因她实现了“直播间再就业”

除了越剧爱好者的追随,张旦恒在抖音直播上的表现,也引起了部分专业越剧演员的关注。有不少人辗转找到她,希望能在抖音直播的运营上得到她的帮助。

为此,张旦恒和几个朋友一商量,又在2020年初,组建了“戏星传媒公会”这一以戏曲演员和票友为主的才艺主播公会。“抖音

上会有很多公会擅长不同的领域,而我们专注的是把戏曲等才艺主播的能力发挥到最大化。我在抖音上很早开始进行越剧直播,对平台的运营和算法都比较了解。组建这个公会,也是想帮助更多的戏曲主播,通过内容路线提升直播能力,并指导大家参与平台推出的活动,以此来提高人气。”张旦恒说。

前不久,上了热搜的“因疫情失业,直播间再就业”的民营剧团越剧演员陈誉,也是在加入了“戏星传媒公会”后,在抖音直播上有了飞跃的发展,还在去年抖音直播年度盛典的城市赛中,拿下了宁波地区的第二名。张旦恒自己在这一比赛中也有所斩获,拿到了城市十强第六名。

“我深知发生疫情的这两年,很多专业演员没有演出,生活都很困难,靠着抖音等各类短视频直播,大家才有了一点点的起色。”张旦恒说,进入到2022年,她会将更多的精力投入到“公会”的运营中,希望能帮助到更多有才华的人。

畲乡“快递小哥” 变身“移动探头” 凝聚合力融入城市治理

本报讯 记者金钩胤报道 近日,景宁的“快递小哥”季正成给家住创新路的困难户陈师傅派送去了“爱心专递”,里面装满了米、油等生活用品。

“平时在送快递途中,遇到特别困难的家庭,就会特别留意,这次和公司反映后,党支部挑选了10户困难家庭进行送温暖行动。”季正成是景宁县五联快运党支部的一名热心党员,送快递过程中,帮留守老人扛瓶煤气、装个灯泡、带下垃圾,是常有的事。去年10月,他被评选为“绿谷先锋·畲乡最美快递小哥”。

在景宁,像季正成这样的热心“小哥”还有许多。景宁县充分挥物流、快递、外卖、物流司机等“小哥”提供全方位、定制化服务。如“悦享学”行动由县委组织部会同景宁广播电视台、职业高中,分批免费对“小哥”开展初中升高中、高中升大专的整体文化素养和学历层次。“红引领”行动通过单列发展党员指标,将优秀员工吸收进党员队伍,目前已9名“小哥”提交了入党申请书。按照“小哥在哪里,阵地建设就到哪里”,整合城区党群服务中心、药店、银行等资源,通过“1+N+X”的模式,打造“绿谷先锋驿站(畲乡)”。1+N即畲乡景宁党群服务中心总驿站,“N”即依托沿街单位、商铺等场所设立的60个驿站,“X”即以江泰广场为核心,在广场内15个商户设立服务站点,实现全商圈联动服务。驿站为“小哥”们提供免费上网、便捷充电、急救药品等服务。

分管理系统,积分作为兑换商品、享受服务、申请信用贷的依据。如季正成,自去年9月加入畲乡“蓝骑士”志愿服务队后,已参与疫情防控宣传、文明引导、建议收集等志愿服务60余次,服务群众210余人。目前,季正成已累积124分,“年关将近,正好可以用积分去兑换油、米等生活用品。”

同时,景宁县还整合推出“畲乡红·骑士暖心十条”,为快递、外卖、物流司机等“小哥”提供全方位、定制化服务。如“悦享学”行动由县委组织部会同景宁广播电视台、职业高中,分批免费对“小哥”开展初中升高中、高中升大专的整体文化素养和学历层次。“红引领”行动通过单列发展党员指标,将优秀员工吸收进党员队伍,目前已9名“小哥”提交了入党申请书。按照“小哥在哪里,阵地建设就到哪里”,整合城区党群服务中心、药店、银行等资源,通过“1+N+X”的模式,打造“绿谷先锋驿站(畲乡)”。1+N即畲乡景宁党群服务中心总驿站,“N”即依托沿街单位、商铺等场所设立的60个驿站,“X”即以江泰广场为核心,在广场内15个商户设立服务站点,实现全商圈联动服务。驿站为“小哥”们提供免费上网、便捷充电、急救药品等服务。

让老相片焕发新光彩 这位非遗传承人的绝活 是徒手“美颜”

通讯员小毛报道 在照片美颜越来越方便的今天,很多年轻人可能都不知道,胶卷时代,要给一张黑白照片上色“美颜”,可是一项技术活。如今还掌握这项技能的人越来越少,今年56岁的陈秀彬是其中之一。

照片整修技术家学渊源

上世纪五六十年代,陈秀彬的父亲陈球在温州明星、美术、南洋、露天照相馆、五马图片社从事照片整修工作,因技术到位被顾客青睐,去哪儿上班,哪儿的照相馆生意就火爆,拥有了一批忠实的客户。

在陈秀彬的记忆中,父亲有一个视如珍宝的工具箱,里面有毛笔、棉花、水彩、墨、刮刀、瓷砖、底片、镇纸、修整台。“记得小时候家里挂满了客户修修补补的照片,一张张斑驳、发黄的旧底片与照片,通过这几样简单的工具在父亲的巧手下又鲜活了起来。”

陈秀彬告诉笔者,修复照片一般是根据大小与难度收费,从几元到几十元不等。在没电脑与PS软件的年代,修复严重破损或者在照片上额外增加人都是非常有挑战性的活,需要整修技师从相片修复到翻拍,再修正底片,然后冲印照片,反复多次,对整修技师的修、涂、刮、点整修基本功底有很高的要求。

“美颜”相片全靠技师画出来

陈秀彬从小跟在父亲身边,对摄影与图片整修技术产生极大兴趣,并跟着表姐邵春野学习相片着色技术。

陈秀彬高中毕业后就在温州市区环城路上开了家环城照相馆,她的相片着色与修复技术正式派上了用场。

除了修复照片,陈秀彬还精通

相片着色技术。陈秀彬介绍说,相片着色这门手艺有很多技巧。一个好的相片着色师不但需要对色彩有通盘的把握,根据画像主人的意图涂上不同颜色,还要有丰富的想象力,并根据不同的季节,选定适合搭配的颜色。

希望这门技术能传承下去

“即使你的技术能让相片保存百年又有什么用?”诉说往事的同时,陈秀彬一直在问自己一个问题,相片修复与着色技术有必要传承下去吗?

随着彩色照相技术的出现和快速发展,手工上色技艺已日渐式微。相片着色与修复慢慢淡出人们的视野,陈秀彬的环城照相馆接到的业务,主要是拍摄艺术照或团体照,以及几乎算机械生产的身份证照。后来,陈秀彬也把照相馆歇业,转去做其他事了。

时代在变,摄影技术在变,人们审美也在变,在此后的二十余年间,陈秀彬掌握的相片着色与修复技术成了她生活中消遣的东西,仅在亲朋好友请求下会为他们修复或着色下老相片。

一个偶然机会,陈秀彬在报刊上看到一则寻找非遗传承人的消息。陈秀彬询问父亲陈球要不要去文化局报名试试看,说不定还能把这相片整修技术作为非遗传承保存下来。在得到父亲的认可后,陈秀彬在家翻阅资料填写表格,最后还真成了非遗传承人。

获得温州鹿城区非遗传承人资格,让陈秀彬重新燃起了对相片修整与着色的兴趣。2022年是温州“东亚文化之都”活动元年,到时候会有很多非遗项目出现,所以陈秀彬准备在家重新修复翻新一批相片作品,在朋友圈发布,让更多人知道温州还有这项非遗项目,也希望能让这门手艺传下去。

订单赶制忙



近日,金华市金东区孝顺镇镇北工业园区的浙江普莱得电器股份有限公司装配车间里,工人正在赶工生产出口国外的热风枪产品。据悉,该公司生产的热风枪系列产品远销欧美市场,

通讯员胡肖飞 摄